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                                              ABSTRAKTI 

 
Në këtë punim diplome, do të bëhet shqyrtimi i një pjese apo segmenti të rrjetit 

rrugor në qytetin  e Deçanit, konkretisht do të trajtohen këto pika si në vijim : 

 
 Udhëkryqi i formës “T” i cili gjendet në hyrje të Deçanit dhe lidhë rrugët 

“Osmon Cacaj” dhe “Luan Haradinaj” 

 Udhëkryqi i formës “+” i  c i l i  l idhet  me rrugët“Luan Haradinaj” -

“Elez  Geci  e  Maxhun Berisha” dhe “Elena Gjika”  

 Udhëkryqi i formës “+” i cili lidhet me rrugët “Elez  Geci  e  Maxhun 

Berisha” -“Osmon Cacaj”dhe “Lat i f  Qaushi”  

   Udhëkryqi i formës “+”  në fshatin Llukë i cili lidhet me rrugët “Elez  Geci  e  

Maxhun Berisha” -“Hasan S Memaj”dhe  “Ali  Sutaj”. 
 

Në kuptimin më të gjerë, ky studim përfshinë mbledhjen e të dhënave nga gjendja 

ekzistuese në teren me anë të matjeve, numërimit të pjesëmarrësve kryesor në rrjetin rrugor, 

përpunimin e këtyre të dhënave me anë të softuerit përkatës ku përfshihet modelimi dhe 

simulimi kompjuterik, analiza e rrjetit rrugor të marrë në shqyrtim me dhënien e rezultateve 

të parametrave kryesor të trafikut rrugor si dhe propozimi i zgjidhjeve më optimale. 

 Qëllimi kryesor është që me anë të softuer-it të sofistikuar të futen të dhënat e marra 

nga gjendja ekzistuese në teren në dhe të krijohet modeli i segmentit rrugor në fjalë me 

qëllim të zgjedhjes së problemeve të identifikuara në këtë segment. [2] 

 Për shqyrtim të këtij segmenti rrugor, do të bëhet modelimi dhe simulimi i rrjetit 

rrugor me anë të softuerit PTV VISSIM [1]. Përfitimi i rezultateve gjithashtu do të bëhet me 

anë të softuerit PTV VISSIM që është softuer i sofistikuar për shqyrtimin e rrjetit rrugor 

si urban ashtu edhe ndër urban. Ky softuer është pjesë e sistemit informativ të operatorëve 

të rrjeteve rrugore që përdoret për të simuluar dhe analizuar problemet në një rrjet të tërë 

rrugor, apo të ndonjë segmenti të veçantë rrugor, me qëllim të identifikimit të problemeve 

dhe gjetjes së zgjidhjeve më të mira apo optimale. Me anë të këtij softueri do të analizohen 

parametrat kryesorë të trafikut dhe do të propozohen zgjidhjet e mundshme të problemeve 

që paraqiten në segmentin rrugor të përmendur më lartë. 
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1. HYRJE 

 

          Komunikacioni rrugor në qytetin e Deçanit ballafaqohet me probleme të shumta 

siç janë: numri i madh i automjeteve, rrjeti rrugor nuk përballon kërkesat, numri i madh 

dhe në rritje i kalimtarëve, paraqitja e fyteve të ngushta, vështirësitë në përmirësime në 

infrastrukturë, etj. 

         Duke pasur parasysh se qytetet janë vende tërheqëse për shumë shfrytëzues të 

trafikut jo vetëm për banorët e vendit por edhe për shfrytëzues të tjerë, intensiteti i 

qarkullimit është i lartë dhe ndryshon varësisht nga koha, vendi, qëllimi, etj. 

Kjo ka bënë që në qendra të urbanizuara të ketë kohë pas kohe numër të 

shfrytëzuesve të trafikut më shumë se që e përballon segmenti i caktuar apo edhe zona 

e caktuar. Prandaj për shkak të këtij jo lineariteti të qarkullimit si dhe për shkak të 

ngufatjeve që paraqiten në periudha të caktuara kohore, menaxhimi i trafikut luan një 

rolë jashtëzakonisht të rëndësishëm për evitimin e situatave të ngufatjes, menaxhimin e 

situatave emergjente, situatave të jashtëzakonshme, etj. 

Numërimet dhe anketimet në komunikacion janë mjetet e marrjes së 

informacionit në lidhje me trafikun. Kjo është një mënyrë sistematike e mbledhjes së të 

dhënave që do të përdoret për qëllime të ndryshme në inxhinierinë e trafikut. 

Qendrat e menaxhimit të trafikut janë vende ku monitorohet dhe menaxhohet 

trafiku, varësisht nga situatat që paraqiten në rrjetin rrugorë. Në këto qendra 

informacioni i marrë në lidhje me trafikun përpunohet dhe përdoret nga operatorët e 

rrjetit për të monitoruar operacionet e sistemit të trafikut dhe të ndërmarrin veprime për 

të sjellë ndryshime në operacionet që kanë lidhje me veprimet në trafik apo në transport 

të mallrave. Monitorimi i trafikut bëhet përmes pajisjeve që janë të vendosura në terren, 

ndërsa menaxhimi i situatave lehtësohet shumë me përdorimin e softuerëve të 

ndryshëm.  

          Operatorët e rrjetit janë persona që përkujdesen për funksionimin e mirë të rrjetit 

të  trafikut të llojit të caktuar – rrugor, hekurudhor apo ajror. Detyra e tyre kryesore 

është organizimi sa më i mirë i qarkullimit në rrjetin e trafikut, monitorimi i rrjetit të 

trafikut, analiza e të dhënave dhe në bazë të kësaj dhënia e propozimeve për 

përmirësimin e trafikut, aplikimin e zgjidhjeve të reja, veprimet në rast të aksidenteve, 

veprimet në rast të tollovive, etj. 
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KAPITULLI 2 

 

 2. PËRSHKRIMI I RRJETIT RRUGOR TË SHQYRTUAR 

 
     Në këtë punim do të merret në shqyrtim rasti i një rrjeti rrugor, në qytetin e Deçanit –

konkretisht do të analizojmë tri udhëkryqe të formës (+) dhe një udhëkryq i formë (T). 

      Në rrugën kryesore në qendër të qytetit shpesh krijohen tollovi për shkak të kyçjëve të 

automjeteve nga drejtimet dytësore që krijojnë një rrjet rrugor shumë të ngarkuar si me 

automjete  ashtu edhe me këmbësorë. Kjo ka imponuar nevojën për ta studiuar më qëllim të 

analizës së problemeve të komunikacionit dhe gjetjen e zgjidhjeve më të përshtatshme apo 

optimale. 

Studimi bëhet për orët e pikut (kulmore) të qarkullimit të automjeteve dhe këmbësorëve, 

si dhe në tri ditë të ndryshme të javës. Qëllimi i temës është që në mënyrë sa më 

gjithëpërfshirëse të bëhet analiza e këtij rrjeti rrugor bazuar në të dhënat e mbledhura nga 

gjendja ekzistuese në teren për secilën nyje, futja e të dhënave në softuer, krijimin e modelit 

kompjuterik-grafik në bazë të dhënave, aplikimi i simulimit, dhe të jepen propozimet e 

zgjedhjeve më të mira. Qëllimi është që me anë të softuer-it         të sofistikuar për analizë të 

trafikut të krijohet modeli i rrjetit rrugor të shqyrtuar me qëllim të zgjedhjes së problemeve 

të identifikuara në komunikacion. 

 

 

 

Figura 2. 1. Rrjeti rrugor i analizuar  
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Figura 2. 2. Harta e rrjetit rrugor e marrur për shqyrtim në qytetin e Deçanit. 

 

 

            Në vazhdim është paraqitur gjendja ekzistuese e udhëkryqeve të përzgjedhura për 

hulumtimin tonë i cili përbëhet nga tri udhëkryqe te formës (+)dhe një udhëkryq i formës (T), 

në komunën e Deçanit.  

 

 
 

 

 Figura 2. 3. Udhëkryqi i parë i analizuar   
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Figura 2. 4. Udhëkryqi numer 2 (ortofoto dhe foto e terrenit), udhëkryqi gjendet në hyrje të 

qytetit dhe është i formës (T) dhe kryqëzohet me rrugët “ Osmon Cacaj” dhe “Luan 

Haradinaj” 

 

 

Figura 2. 5. Udhëkryqi i dytë i analizuar  
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Figura 2. 6. Udhëkryqi numer 2 ( ortofoto dhe foto e terrenit), udhëkryqi është i fomës (+)dhe 

kryqëzohet me rrugët “ Luan Haradinaj”,“Elena Gjika”,“Elez Geci e Maxhun Berisha” . 
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Figura 2. 7. Udhëkryqi numer 2( ortofoto dhe foto e tërrenit), udhëkryqi shërben si rrugë 

transitore dhe është i fomës (+) dhe kryqëzohet me rrugët “Elez Geci e Maxhun 

Berisha”,“Osmon Cacaj”,“Himë Mushkolaj”. 
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Figura 2. 8.Udhëkryqi numer 3( ortofoto dhe foto e terrenit), udhëkryqi gjendet në fshatin 

Lluk e Epërme (urë lidhëse e shumë fshatrave me qytetin ) dhe është i formës (+)dhe 

kryqëzohet me rrugët “Elez Geci e Maxhun Berisha”,“Ali Sutaj”,“Hasan S Memaj”. 
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KAPITULLI 3 

3. METODOLOGJIA E HULUMTIMIT 

 

Metodologjia hulumtuese ka një rendësi të madhe në kualitetin e hulumtimit, për këtë arsye 

kemi tentuar që të aplikojmë një metodologji sa më të organizuar hulumtuese qysh nga 

mbledhja e të dhënave, përpunimi i tyre si dhe paraqitja e rezultateve. Metodologjia hulumtuese 

e aplikuar në këtë hulumtim përbehet nga disa faza, të cilat do të i paraqesim në vazhdim .  

Mbledhja e të dhënave :  

Mbledhja e të dhënave paraqet një fazë mjaftë me rendësi në procesin dhe metodologjinë 

hulumtuese, pasi që të dhënat duhet të jenë sa më të sakta dhe nga burime të sigurta në mënyrë 

që edhe hulumtimi më pastaj të jetë sa më kontribut dhënës në fushën në të cilën është realizuar. 

Ne i kemi kushtuar rendësi të madhe mbledhjes së të dhënave në këtë hulumtim, pra jemi 

siguruara që të dhënat të jenë sa më të sakta. Të dhënat në këtë hulumtim i kemi ndarë në dy 

pjesë: 

Të dhënat primare : Në këto të dhëna hyjnë numërimet në terren në segmentin e analizuar 

rrugor si dhe të dhënat e tjera të cilat i kemi marrë në terren si për nga gjendja teknike e 

elementeve të segmentit rrugor, sinjalizimi rrugor etj.  

Të dhënat sekondare : Në kuadër të këtyre të dhënave janë të dhënat të cilat i kemi marrë 

nga hulumtime dhe literatura të ndryshme në lidhje me tematikën e shqyrtuar. Pra të gjitha këto 

janë marrë nga burime të sigurta, nga autorë të ndryshëm vendor dhe ndërkombëtar si dhe janë 

cituar sipas formës IEEE.  

Përpunimi i të dhënave ; 

Kjo është faza e cila fillon pasi që të i kemi siguruar të dhënat, pra në këtë fazë ne i kemi 

inputet, vetëm se duhet që të i përpunojmë ato me anë të metodave shkencore e profesionale 

në mënyrë që të dalim me rezultate konkrete nga hulumtimi. Kjo fazë padyshim që paraqet një 

fazë shumë të rëndësishme pasi që këto nevojitet qasje profesionale dhe trajtim profesional i 

elementeve të cilat janë për të u hulumtuar. 
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Analiza e rezultateve të fituara;  

Pasi që i kemi përpunuar në mënyrë profesionale të dhënat hyrëse, atëherë i kemi analizuar 

rezultatet të cilat i kemi marrë nga përpunimi i të dhënave. Kjo fazë paraqet një qasje dhe 

kontribut profesional, pra duhet që të komentohen dhe analizohen rezultatet e hulumtimit. Pra 

në këtë fazë shohim se çka kemi arritur pasi që i kemi përpunuar të dhënat. 

Rezultatet e hulumtimit dhe rekomandimet  

Në fund të hulumtimit paraqiten rezultatet të cilat kanë dalë pasi që është realizuar 

analizimi i përpunimit të dhënave. Pra këtu jepen rezultatet konkrete të cilat janë arritur nga 

hulumtimi, çka është arritur konkretisht me anë të realizimit të këtij hulumtimi. Po ashtu se çka 

është me e rëndësishme dhe qëllimi i hulumtimit, pra dhënia e rekomandimeve të caktuara me 

anë të cilave do të përmirësohej kualiteti i qarkullimit në segmentin e caktuar rrugor dhe do të 

përmirësohej shkalla e sigurisë në trafik. 
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KAPITULLI 4  

 

4. IMPLEMENTIMI I TË DHËNAVE NË SOFTUERIN VISSIM 

 

4.1. HYRJE NË SOFTUERIN PTV VISSIM 

 

Softueri PTV VISSIM përdoret për analizën e parametrave të trafikut me aplikimin e 

modelimit dhe simulimit të trafikut. Ky softuer ofron mundësinë e futjes së të  dhënave nga 

matjet manuale apo automatike dhe përpunimin e tyre. Ka mundësinë e paraqitjes së rrjetit 

rrugor të trafikut, elementet e infrastrukturës së trafikut si: shiritat (korsitë), rrugët, udhëkryqet, 

rreth rrotullimet, automjetet në trafik, drejtimet e lëvizjes, sinjalizimin, parkimin, etj. Pra, 

softuer-i PTV VISSIM përdoret për të analizuar rrjetin e trafikut, për të planifikuar trafikun 

dhe ekzekutuar rezultatet e përfituara. Procesi i modelimit në rrjetin e transportit është një 

proces kompleks dhe kërkon njohuri të rrjetit të trafikut, si dhe njohja e softuer-ve me të cilat 

është i mundur modelimi. PTV VISSIM ka një shumëllojshmëri të opsioneve që mund të 

vendosen, por shumica e tyre janë jashtë objektit të këtij punimi dhe këtu do të sqarojmë vetëm 

ato hapa që janë të nevojshëm. [1] 

 

Figura 4. 1. PTV Vissim [2] 
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Për shqyrtim të këtij segmenti rrugor, do të bëhet futja e të dhënave të mbledhura dhe të 

regjistruara, si dhe modelimi dhe simulimi i rrjetit rrugor me anë të softuerit PTV VISSIM. 

Përfitimi i rezultateve gjithashtu do të bëhen me anë të këtij softuer-i. Ky softuer është pjesë e 

sistemit informativ të operatorëve të rrjeteve rrugore që përdoret për të simuluar dhe analizuar 

problemet në një rrjet të tërë rrugor, apo në ndonjë segment të veçantë rrugor, me qëllim të 

identifikimit të problemeve dhe gjetjes së zgjidhjeve më të mira të mundshme. Me anë të këtij 

softueri do të analizohen parametrat kryesorë të trafikut dhe do të propozohen zgjidhjet e 

mundshme të problemeve që paraqiten në segmentin rrugor të përmendura më lartë.  

 

4.2.  VENDOSJA E IMAZHIT PËRMES ORTOFOTOS APO VIZATIMIT 

PËRMES PTV VISSIMI-IT 

 
Vendosja e parametrave për rrjetin rrugor, mbi vizatim bëhet me ndihmën e programit 

PTV VISSIM, që ofron mundësi për të paraqitur rrjetin rrugor, e që është punuar me ndihmën 

e orto fotos të marrë nga gjeo portali në mënyrë që të kemi një pamje sa më të mirë të rrjetit të 

modeluar dhe një ndërlidhje në mes të fotos reale, modelimit dhe simulimit. 

 

                                

  Figura 4. 2 Vizatimi i rrjetit rrugor me softuerin VISSIM [3] 
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Në fig. 4.3 është paraqitur lidhja e shiritave rrugor përmes (konektorëve), me ngjyrë të 

kaltër janë paraqitur shiritat rrugor ndërsa më ngjyrë rozë janë paraqitur lidhjet e shiritave 

rrugor. 

 

Figura 4. 3.Lidhja e shiritave me rrjetin rrugor. 

 

2.3. KRIJIMI I PËRBËRJES SË AUTOMJETEVE 

Përbërja e automjeteve është një kombinim i llojeve të ndryshme të automjeteve si : 

automjete të udhëtarëve, kamion, autobusë, biçikleta, motoçikleta etj, andaj softueri PTV 

VISSIM mundëson përmes opsionit të krijimit të përbërjes së automjeteve të merret parasysh 

jo homogjeniteti i strukturës së qarkullimit, për këtë arsye duhet të përcaktohet përqindja e tyre 

përpara se të fillohet me rrjedhat e qarkullimit, p.sh 90% automjete të udhëtarëve, 5% automjete 

të rënda, 5% autobusë etj.      
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Figura 4. 4. Krijimi i përbërjes së automjeteve  

 

4.3. TË DHËNAT PËR QARKULLIMIN E AUTOMJETEVE DHE 

KËMBËSORËVE 

         Matjet janë bërë në tri ditë, të ndryshme brenda tri intervaleve më të ngarkuara. Ditët e 

numërimit kanë qenë dita e hëne, enjte dhe shtunë brenda tri intervaleve të ndryshme kohore 

brenda një dite, prej orës 07:30-08:30, 12:30-13:30, 16:30-17:30, në secilin drejtim të 

qarkullimit në shiritat përkatës ku përfshihen automjetet e udhëtarëve, taxi, automjete mbi 5t. 

Tabela 4. 1. Të dhënat e qarkullimeve për ditën e hënë  

  

E hënë 

 

∑ për ditën hënë 

07:30‐08:30 12:30‐13:30 16:30‐17:30 

 
∑

 e
 m

je
te

v
e 

 
k

ëm
b

ës
o

rë
 

 
∑

 e
 m

je
te

v
e 

 

k
ëm

b
ës

o
rë

 

  

∑
 e

 m
je

te
v

e 

 

k
ëm

b
ës

o
rë

 

 

∑
 S

h
u

m
a 

 
∑

 S
h

u
m

a 

Udhëkryqi afër ish 

ETC(Rr.L.H dhe 

O.C) 

 

 
860 

 

 
250 

 

 
920 

 

 
353 

 

 
887 

 

 
340 

 

 
2667 

 

 
923 

Udhëkryqi te Kanalli 

(Rr.L.H Dhe Rr. E.G 

dhe M.B) 

 
1003 

 
460 

 
1534 

 
557 

 
1382 

 
489 

 
4119 

 
1806 

Udhëkryqi afër 

Gogaj ( 

Rr.E.G dhe 

M.B) 

 

 
428 

 

 
68 

 

 
528 

 

 
84 

 

 
460 

 

 
74 

 

 
1416 

 

 
226 

Udhëkryqi në Lluk  

 
302 

 

 
51 

 

 
448 

 

 

          64 

 

 
367 

 

 
48 

 

 
1117 

 

 
163 

       8919 3118 
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Tabela 4. 2.Të dhënat e qarkullimeve për ditën e enjte 

  

E enjte 

 

∑ për ditën enjte 

07:30‐08:30 12:30‐13:30 16:30‐17:30 

 
∑

 e
 

m
je

te
v

e 

 
k

ëm
b

ës

o
rë

 

 
∑

 e
 

m
je

te
v

e 

 

k
ëm

b
ës

o
rë

 

  

∑
 e

 

m
je

te
v

e 

 

k
ëm

b
ës

o
rë

 

 

∑
 

S
h

u
m

a 

 
∑

 

S
h

u
m

a 

Udhëkryqi afër 

ish ETC(Rr.L.H 

dhe O.C) 

 

 
1205 

 

 
388 

 

 
1042 

 

 
360 

 

 
915 

 

 
334 

 

 
3162 

 

 
1082 

Udhëkryqi te 

Kanalli (Rr.L.H 

Dhe Rr. E.G dhe 

M.B) 

 
2115 

 
625 

 
1662 

 
589 

 
1382 

 
476 

 
5159 

 
1690 

Udhëkryqi afër 

Gogaj ( 

Rr.E.G 

dhe M.B) 

 

 
715 

 

 
215 

 

 
615 

 

 
123 

 

 
520 

 

 
142 

 

 
1850 

 

 
480 

Udhëkryqi në 

Lluk 

 

 
465 

 

 
48 

 

 
423 

 

 

          44 

 

 
377 

 

 
39 

 

 
1265 

 

 
137 

       11436 3389 

Tabela 4. 3.Të dhënat e qarkullimeve për ditën e shtunë 

  

E shtunë 

 

∑ për ditën e shtunë 

07:30‐08:30 12:30‐13:30 16:30‐17:30 

 
∑

 e
 m

je
te

v
e 

 
k

ëm
b

ës
o

rë
 

 
∑

 e
 m

je
te

v
e 

 

k
ëm

b
ës

o
rë

 

  

∑
 e

 m
je

te
v

e 

 

k
ëm

b
ës

o
rë

 

 

∑
 S

h
u

m
a 

 
∑

 S
h

u
m

a 

Udhëkryqi afër ish 

ETC(Rr.L.H dhe 

O.C) 

 

 
623 

 

 
56 

 

 
961 

 

 
89 

 

 
703 

 

 
64 

 

 
2287 

 

 
209 

Udhëkryqi te 

Kanalli (Rr.L.H 

Dhe Rr. E.G dhe 

M.B) 

 
956 

 
190 

 
1424 

 
235 

 
981 

 
183 

 
3361 

 
608 

Udhëkryqi afër 

Gogaj ( 

Rr.E.G dhe 

M.B) 

 

 
365 

 

 
24 

 

 
418 

 

 
34 

 

 
510 

 

 
46 

 

 
1213 

 

 
104 

Udhëkryqi në Lluk  

 
231 

 

 
32 

 

 
542 

 

 

          54 

 

 
390 

 

 
42 

 

 
1163 

 

 
128 

       8024 1049 

 

         Nga matjet e bëra në tri ditë të ndryshme dhe brenda tri intervaleve të ndryshme, vijmë 

në përfundim që dita më e ngarkuar ka qenë e enjte ndërsa ora 07:30-08:30.Pasiqë e dimë që 

katër udhëkryqit janë të prekura nga qarkullimi më i madh që ndodhë gjatë javës, dhe që ndodh 
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për arsye të mbajtjes së pazarit në Komunën e Deçanit, ku shpesh kemi edhe patrullimin nga 

ana e policisë. 

 

                                              

Figura 4. 5.Gjendja ekzistuese ne rrugën “Elez Geci dhe Maxhun Berisha” në ditën më të 

ngarkuar të javës( e Enjte). 
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KAPITULLI 5 

 

5. MODELIMI DHE SIMULIMI I RRJETIT RRUGOR  

 

Në këtë kapitull do të paraqesim modelimin dhe simulimin e rrjetit rrugor. Pra me qëllim 

që të krijojmë një analizë profesionale është e nevojshme që fillimisht të modelojmë rrjetin e 

analizuar dhe më pastaj edhe të ndërtojmë simulimin që të marrim të dhënat për kushtet e 

qarkullimit fillimisht për gjendjen ekzistuese e më pastaj edhe për propozimin. 

Vendosja e ortofotos në softuerin Vissim. Ky proces është paraqitur në figurën në vazhdim 

ku përmes komandës View mund të shtojmë një ortofoto në mënyrë që të vizatojmë apo 

ndërtojmë modelimin e rrjetit mbi atë foto.  

 

Figura 5. 1. Vendosja e ortofotos 

 

Procesi i modelimit të rrjetit të trafikut është një proces kompleks dhe kërkon njohje të 

softuerëve me të cilët është i mundur modelimi. 

VISSIM ka një shumëllojshmëri të opsioneve që mund të shfrytëzohen, por shumica e tyre 

janë jashtë objektit të këtij punimi dhe këtu do të sqarojmë vetëm ata hapa që janë të nevojshëm. 

Procesi i modelimit mund të ndahen në hapat e mëposhtëm: 

1. Vendosja e parametrave të simulimit, 

2. Krijimi i përbërjes së automjeteve, 

3. Vendosja e imazhit përmes fotos apo vizatimi përmes Autocad-it, 
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4. Vizatimi i segmenteve rrugore dhe lidhjeve (konektorëve), 

5. Të dhënat për qarkullimin e automjeteve, 

6. Definimi i trasave (Route), 

7. Definimi i zonave për shpejtësitë brenda normave të qarkullimit, 

8. Përcaktimi i zonave të konfliktit, 

9. Ndërtimi dhe vendosja e sinjaleve përmes semaforëve, 

10. Simulimi dhe prezantimi i rezultateve përfundimtare. 

 

Në vijim është bërë sqarimi më konkret i secilës pikë veç e veç për një rrjet rrugor. 

 

 

 

Figura 5. 2. Modelimi i rrjetit rrugor 

Gjeometria e rrjetit është marrë përmes orto-fotos në përpjesë adekuate, Pastaj mbi orto 

foto është krijuar gjeometria e segmentit rrugor e cila është e përberë nga 4 udhëkryqe . 
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klikojmë në ikonën     dhe sigurohemi që të jetë aktive, 

 klikojmë me tastin e djathtë të miut në pozitën e dëshiruar dhe e tërheqim deri në 

pikën ku dëshirojmë të krijojmë segmentin. 

 hapet dritarja hyrëse ku japim të dhënat hyrëse. 

 

5.1.  PËRCAKTIMI I RRUGËTIMEVE ( ROUTE) 

 

Static Routing Function- Në çdo lidhje ku ka mundësi që automjetet lëvizin në drejtime 

të shumta, duhet të përcaktohen rrugët (routes), dhe përqindja e automjeteve që shkojnë në çdo 

rrugë (route).  

Përveç të dhënave mbi shënimet mbi flukset e qarkullimeve në rrjetin rrugor është e nevojshme 

të bëhet edhe shpërndarja (përqindja e automjeteve) prej pikave hyrëse në pikat e destinacionit. 

Kjo behët përmes zgjedhjes së komandës “Route”. Shpërndarja e përqindjes së automjeteve 

bëhet në mënyrë logjike edhe sipas vëzhgimeve në teren. Flukset e qarkullimit duhet të ndahen 

në mënyrë precize në mënyrë që të fitojmë rezultate të sakta. Është gjithashtu e lehtë për 

modeluesit e papërvojë për të kuptuar dhe zbatuar funksionin e tij. [4] 

 

Manuali i VISSIM 5.3 jep informacionet dhe teknikat e nevojshme për të krijuar rrugët e 

mjaftueshme.  

Në rastin e një rrjeti të vogël, përdorimi i këtij funksioni mund të duket i lehtë, por kur 

kemi të bëjmë me modelim të një rrejti rrugor më të madh situata duket më ndryshe.  

Një rrjet rrugor më i madh mund të përfshijë krijimin në mënyrë manuale të numrit të 

madh të rrugëve i cili mandej e komplikon çështjen. Ky proces bëhet më i vështirësuar dhe 

duke na marrë kohë më shumë.  

Kur fluksi i automjeteve është i përfshirë në krijimin e “Route”, ky funksion duket që e 

humb dobinë e tij në rrjedhjen e ardhshme të trafikut dhe parashikimet nuk mund të bëhen me 

saktësi.  

Funksioni “Static Routing” nuk mund të jetë aq i dobishëm kur bëhet planifikimit për të 

ardhmen dhe dobia e tij është e kufizuar vetëm në vlerësimin e situatës aktuale.  

Dynamic Assigment Function: është i dizajnuar për modeluar përzgjedhjen e rrugëve sipas 

sjelljes së shoferëve, duke lënë anash krijimin e “Static routes” dhe në vend të saj duke përdorur 
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matricën Origjinë –Destinacion (O-D) të flukseve të qarkullimit i cili është jashtë kornizave te 

këtij udhëzuesi. 

Për shkak të gjeometrisë së rrjetit rrugor me shumë lidhje të segmenteve rrugore, është e 

nevojshme të bëhet përcaktimi i mënyrës (orientimi) së rrjedhës së trafikut nëpër rrjetin rrugor.  

Pasi që kemi përfunduar me futjen e të dhënave për madhësinë e qarkullimit mund të 

vazhdojmë me krijimin e rrugëtimeve të automjeteve cila bëhet duke aktivizuar ikonën  

ROUTING, ku procedura e krijimit të rrugëtimeve do të përshkruhet në vijim: 

1. klikojmë në ikonën  dhe sigurohemi që të jetë aktive, 

2. klikojmë me tastin e majtë të miut në segmentin të cilin dëshirojmë të krijojmë 

rrugëtimin, 

3. klikojmë me tastin e djathtë në vendin ku dëshirojmë të vendosim pikën për vendimin e 

rrugëtimit, ku na hapet dritarja për mënyrën e vendosjes së rrugëtimit, 

4. selektojmë segmentin e destinimit të rrugëtimit, 

5. klikojmë me tastin e djathtë dhe krijohet rrugëtimi i cili bëhet me ngjyrë të verdhë. [4] 

 

 

Figura 5. 3. Përcaktimi i routave 
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Figura 5. 4.Krijimi i  routave në rrjetin rrugor 
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5.2. Ndërtimi i strukturës së automjeteve  

 

Është shumë me rendësi që në softuer të i shtojmë mjetet motorike të cilat i kemi hasur 

gjatë numërimeve, në mënyrë që të ndërtojmë një gjendje sa më reale gjatë modelimit dhe 

simulimit të rrjetit rrugor të shqyrtuar. 

 

Figura 5. 5 Struktura e automjeteve 

Vendosja e të dhënave bëhet përmes opsionit Vehicle Inputs. 

Kjo bëhet sipas procedurës në vazhdim : 

1. Klikojmë në ikonën   dhe sigurohemi që të jetë aktive, 

2. Me tastin e majtë të miut selektojmë segmentin në të cilin dëshirojë ta fusim këtë 

madhësi, 

3.  Me tastin e djathtë të miut klikojmë dhe na hapet me dritarja e parametrave të 

madhësisë së qarkullimit, 

4. Fusim të dhënat dhe klikojmë Ok. [4] 
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Figura 5. 6. Vendosja e numrit të automjeteve në hyrje 

Tabela 5. 1Numri i automjeteve për hyrje 

Hyrja   Automjete Dr. 

H1 684 

H2 349 

H3  618 

H4 324 

H5 299 

H6 241 

H7 469 

 

 

Figura 5. 7.Mënyra e futjes së numrit të automjeteve për hyrje 
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5.3. Definimi i zonave të konfliktit  

 

Në udhëkryqe ku ka konflikte në mes të automjeteve (automjetet nga ana e majtë dhe të 

djathtë) është e nevojshme për të përcaktuar zonat e  konfliktit dhe për të përcaktuar rregullat 

e pëparësisë së kalimit. 

Rregullimi i përparësisë së qarkullimit tek udhëkryqet në nivel bëhet në tri mënyra: 

 Rregullimi i përparësisë me anë të sinjalizimit horizontal dhe vertikal, 

 Rregullimi i përparësisë me anë të shenjës STOP, dhe  

 Rregullimi i përparësisë me sinjalizim ndriçues. 

 

5.4.  Rregullimi i përparësisë së kalimit sipas prioritetit 

Rregullimi i përparësisë së kalimit përbëhet nga: 

 një vijë e ndaljes, dhe  

 një apo disa shënjues të pikave të konfliktit të cilët janë të shoqëruar nga vija e 

ndaljes. 

Varësisht nga kushtet e aktuale në shënjuesin e pikës së konfliktit vija e ndaljes e lejon apo 

nuk e lejon kalimin e automjetit. 

Dy kriteret kryesore që duhet plotësuar në shënjuesin e pikës së konfliktit janë: 

 hapësira minimale përparme, dhe  

 intervali minimal i ndjekjes. 

 
Figura 5. 8. Principi i rregullës së përparësisë 
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Gjatë rrjedhës së qarkullimit të lirë si kriter referues merret kriteri i intervalit hapësinorë 

të ndjekjes, ndërsa gjatë qarkullimit të ngadaltë dhe gjatë formimit të radhëve si kriter referues 

merret kriteri i intervalit kohor të përcjelljes. 

Intervali hapësinorë i përcjelljes është i barabartë me gjatësinë e zonës konfliktuoze , dhe 

paraqet distancën në mes të shënjuesit të pikës së konfliktit dhe automjetit pasues. 

Intervali kohorë i përcjelljes paraqet kohën për të cilën iu nevojitet automjetit pasues që të arrijë 

shënjuesin e pikës së konfliktit. 

Principi i rregullimit të përparësisë së kalimit është ky : në qoftë se intervali i përcjelljes 

së automjetit përcjellës është më i vogël se ai i definuar në hyrje të zonës së konfliktit atëherë 

automjeti nga rruga e rangut më të ulët duhet të jep përparësi. 

Në figurën në vijim do të paraqesim një shembull. 

 

Figura 5. 9.Rregullimi i përparësisë së kalimit 

 Në rastin e parë automjeti i kaltër me shpejtësi 50 (km/h) = 14.9 (m/s) gjendet në 

distancë prej 49 (m). 

Intervali kohor i përcjelljes është 49(m) / 14.9(m/s) = 3.5 (s), prandaj automjeti i 

verdhë mundë të kalojë. 
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 Në rastin e dytë vetura e kaltër është vetëm 28 (m) nga pika e konfliktit, prandaj  me 

shpejtësinë prej 14.9 (m/s) intervali kohor i përcjelljes është 2 (s), dhe pasi që 

intervali minimal i përcjelljes është 3 (s) atëherë automjeti nga rruga e rangut më të 

ulët (automjeti i verdhë) duhet të ndalet dhe ti japë përparësi automjetit nga drejtimi 

kryesorë. 

 Në rastin e tretë automjeti i kaltër sapo ka kaluar pikën e konfliktit, në këtë rast 

intervali kohor i përcjelljes është 0 (s) sepse automjet ka kaluar, por akoma nuk 

lejohet që të niset sepse hapësira minimale e përparme është 10 (m), prandaj vetura e 

verdhë akoma duhet të presë. 

 

5.5.  Rregullimi i përparësisë së qarkullimit në bazë të zonave të konfliktit 

 

Rregullimi i përparësisë së qarkullimit në bazë të zonës së konfliktit është një mënyrë 

dukshëm më e thjesht e rregullimit të qarkullimit nga ajo me anë të rregullimit të përparësisë 

së qarkullimit, dhe prandaj rekomandohet që për përdoruesit e rinj të përdoret para asaj të cekur 

më lart për shkak se ajo e prioritetit kërkon futjen dhe njohjen e shumë faktorëve të ndryshëm 

lidhur me sjelljen e ngasësve. 

Janë disa forma të prerjeve  të qarkullimeve : 

 Kryqëzimet, 

 Bashkimi i rrjedhave, dhe 

 Ndarja e rrjedhave. 

Mënyra e rregullimit përmes zonave të konfliktit vepron  në këtë formë : 

 Automjetet nga drejtimi dytësorë duke iu afruar kryqëzimit me drejtimin kryesorë e 

vlerësojnë nëse ekziston intervali i mjaftueshëm për kalim të sigurt nëpër kryqëzim. 

Nëse një interval i tillë ekziston atëherë mjeti nga drejtimi dytësorë vazhdon lëvizjen, 

në të kundërtën ndalon dhe pret për një interval të mjaftueshëm.  

 Automjetet nga drejtimi kryesorë tentojnë ti evitojnë kontaktet me automjetet nga 

drejtimi dytësorë, ashtu që nëse automjeti nga drejtimi dytësorë nuk e ka vlerësuar 

mirë situatën dhe ndodhet akoma në zonën e konfliktit, atëherë mjeti nga drejtimi 

kryesorë frenon në mënyrë që ta shmangë situatën e kontaktit 

Procedura e  rregullimit me anë të zonave të konfliktit është si vijon : 
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1. Klikojmë në ikonën  ,  

2. Klikojmë me tastin e majtë në pikën ku takohen dy qarkullimi, dhe  

3. Klikojmë me tastin e djathtë derisa të rregullojmë sipas dëshirës përparësinë e 

kalimit. 

Në figurën në vazhdim është dhënë mënyra e vendosjes së zonave të konfliktit për një 

shirit. Ngjyra e gjelbër simbolizon drejtën e përparësisë së kalimit kurse ngjyra e kuqe të drejtën 

sekondare. 

Pra për secilin udhëkryq i kemi definuar pikat konfliktuoze dhe i kemi definuar përparësinë 

e kalimit varësisht nga gjendja ekzistuese, pra në mënyrë që të ndërtojmë një rrjet real rrugor 

me të dhëna sa më të sakta. Në mënyrë të njejtë është vepruar për të gjitha udhëkryqet nga 

udhëkryqi i parë e deri tek udhëkryqi i 4 me radhë. 

 

Figura 5. 10. Definimi i zonave të konfliktit 

 

Definimi i zonave të konfliktit për njërin udhëkryq është paraqitur në vazhdim, pra në këtë 

menyrë paraqitet definimi i zonave të konfliktit në zonën e udhëkryqit. 
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5.6. Definimi i shpejtësive në udhëkryqe dhe në kthesa 

 

Me qëllim që të ndërtohet një modelim dhe simulim sa më real i gjendjes ekzistuese, duhet 

që të kufizojmë shpejtësinë e lëvizjes së automjeteve në kthesa dhe në zonat e udhëkryqeve, 

pasi që realisht për të treguar gjendje faktike, atëherë automjetet e zvogëlojnë shpejtësinë e 

lëvizjes kur i afrohen kthesave dhe udhëkryqeve. 

 

 

Figura 5. 11.Kufizimi i shpejtësisë në zonën e udhëkryqit 

Me anë të kësaj komande i definojmë shpejtësitë e mjeteve motorike në kthesa, pasi që 

logjikisht për të fituar rezultate sa më reale, duhet që automjetet të simulohen me shpejtësi të 

reduktuara në kthesa dhe në zonat e udhëkryqeve. Pasi që automjetet kur i afrohen udhëkryqit 

duhet që të zvogëlojnë shpejtësinë e tyre të lëvizjes me qëllim që të kalojnë udhëkryqin në 

mënyrë sa më të sigurt. 
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5.7. Simulimi i rrjetit dhe nxjerrja e rezultateve për gjendjen ekzistuese  

 

 

 

 

 

Figura 5. 12. Simulimi i gjëndjes ekzistuese 
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5.8. Rezultatet për gjendjen ekzistuese me anë të Vissim  

 

Në këtë pjesë do të paraqesim rezultatet konkrete nga gjendja ekzistuese të llogaritur me anë 

të softuerit Vissim, pasi që e kemi modeluar dhe simuluar rrjetin rrugor, dhe i kemi futur të 

dhënat e mbledhura nga terreni e kemi krijuar data bazën dhe me anë të saj softueri bën 

llogaritjen e parametrave të rëndësishëm të rrjetit rrugor. Pas kësaj këto rezultate do ti 

krahasojmë më pas me propozimin në mënyrë që të shohim se si po ndikon propozimi i ynë në 

kualitetin dhe përmirësimin e kushteve të qarkullimit në këtë segment rrugor. 

Tabela 5. 2. Rezultatet për gjendjen ekzistzuese U1 

Intersection Approach Movement Run LOS Average(s) Standard 

Deviation(s) 

Min(s) Max(s) 

 

D (S) Vol 

 
 
     U1 

NB Through 0.9 96  0.9 2 0 9.9 

Right 2 4.9 21  4.9 6.4 0 19.3 

Total 1.6 117  1.6 3.6 0 19.3 

SB Left 2 8 16  8 7 0.6 21.3 

Through 1.5 92  1.5 4.2 0 29.7 

Total 2.5 108  2.5 5.2 0 29.7 

Total  2 225  A 2 4.4 0 29.7 

 

 

 

 

Tabela 5. 3.Rezultatet për gjendjen ekzistzuese U2 

Intersection Approach Movement Run LOS Average(s) Standard 

Deviation(s) 

Min(s) Max(s) 

 

D (S) Vol 

 
 
     U2 

NB Left 2 0.9 96  0.9 2 0 9.9 

Through 4.9 21  4.9 6.4 0 19.3 

Right 2 4.9 6   4.9 4.2 1.2 10.5 

Total 1.9 45  1.9 3 0 12.3 

EB Left 2 3.3 45  3.3 4.3 0 18.7 

Through 2.7 96  2.7 3.8 0 18.7 

Right 2 12.4 35  12.4 10.1 0 33.5 

Total 7.8 9  7.8 15.6 0 48 

SB Left 2 5 6  5 7.5 0 19 

Through 10.7 50  10.7 11.1 0 48 

Right 2 4.3 46  4.3 6.8 0 26.7 

Total 0.5 38  0.5 1.7 0 8.4 

WB Left 2 1.4 8  1.4 3.8 0 10.8 

Through 2.5 92  2.5 5.3 0 26.7 

Right 2 41 27  41 14.8 1.5 67.7 

Total 31.8 22  31.8 16.4 0 59.5 

Total  25.9 40 B 25.9 19.6 0 67 
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Intersection Approach Movement Run LOS Average(s) Standard 

Deviation(s) 

Min(s) Max(s) 

 

D (S) Vol 

 
 
     U3 

NB Left 2 19.2 22   19.2 18.4 0 71.3 

Right 1 10.5 2  10.5 5.5 6.6 14.4 

Right 2 11.8 7  11.8 11.1 0 27.8 

Total 17 31  16.9 16.6 0 71.3 

EB Left 1 12.4 6  12.4 10.2 0 23.1 

Through 16.4 69  16.4 11.2 0 35.3 

Right 2 11.1 16  11.1 9.7 0 24.7 

Total 15.2 91  15.2 11 0 35.3 

SWB Left 3 3.7 10  3.7 5.7 0 18 

Left 1 7.8 4  7.8 12.4 0 26.2 

Right 1 11 15  11 16.2 0 55.2 

Total 8 29  8.1 13 0 55.2 

WB Left 2 14.7 12  14.7 11.2 0 27 

Through 12.8 72  12.8 11.2 0 34 

Right 3 10.3 15  10.3 7.5 0 21.5 

Total 12.7 99  12.6 10.7 0 34 

Total  13.6 250 B 13.6 12.1 0 71.3 

 

Tabela 5. 4.Rezultatet për gjendjen ekzistzuese U4 

Intersection Approach Movement Run LOS Average(s) Standard 

Deviation(s) 

Min(s) Max(s) 

 

D (S) Vol 

 
 
     U4 

NB Left 2 15.3 31   15.3 12.5 0 43.7 

Through 9 6  9 2.8 6.1 13 

Right 2 3.3 10  3.3 5.9 0 19.6 

Total 11.9 47  12 11.6 0 43.7 

EB Left 2 42.8 21  42.8 29 6.1 86 

Through 45.3 38  45.3 30.9 0 93.4 

Right 2 43.9 17  43.9 29.6 5 87.3 

Total 44.3 76  44.3 29.7 0 93.4 

SWB Through 6.4 13  6.4 8.2 0 22.3 

Right 2 6.1 19  6.1 6.7 0 22.9 

Total 6.2 32  6.2 7.2 0 22.9 

WB Left 2 2.3 13  2.3 1.8 0 5.5 

Through 4.6 54  4.6 5.2 0 18.2 

Right 2 2.9 7  2.9 3.3 0.4 9.2 

Total 4 74  4 4.7 0 18.2 

Total  19.3 229 B 19.3 25.5 0 93.4 
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Nga rezultatet të cilat i kemi marrë për të gjitha udhëkryqet në rrjetin e analizuar rrugor, 

shohim se kemi nivele goxha  të kënaqshme të shërbimit në këtë rrjet rrugor, kjo mund të jetë 

si pasojë e zgjerimit të rrugës kryesore me nga 2 shirita për kahje e cila ka ndikuar që të ketë 

më shumë hapësirë për numrin e njëjtë të automjeteve të cilat qarkullojnë në atë segment rrugor. 

Kjo padyshim që është konsideruar si përparësi nga aspekti i kapacitetit dhe nivelit të shërbimit. 

Mirëpo tek pjesa e jonë e propozimit do të fokusohemi edhe tek siguria e trafikut dhe i 

elementeve të sigurisë në mënyrë që të kompletojmë rrjetin edhe nga elementet e sigurisë së 

trafikut. 

Tabela 5. 5.Niveli i shërbimit për të gjithë udhëkryqet (gjendja ekzistuese) 

Udhëkryqi Niveli i shërbimit 

Udhëkryqi 1 A 

Udhëkryqi 2 B 

Udhëkryqi 3 B 

Udhëkryqi 4 B 

 

Nga këto llogaritje shohim se niveli i shërbimit për udhëkryqin 1 është A, pra nga kjo 

mund të themi se këtu kemi ngarkesë të ulët të trafikut dhe kemi kushte shumë të mira të 

qarkullimit. Kjo padyshim që ndikon edhe tek niveli i sigurisë pasi që nuk ka shumë ngarkesë 

në këtë nyje rrugore. Këtu ne do të  propozojmë elemente të sigurisë si p.sh të sinjalizimit në 

mënyrë që të tentojmë të rrisim nivelin e sigurisë në shkallë edhe me të lartë në këtë udhëkryq. 

Tek udhëkryqi i dytë shohim se kemi një nivel me të ulët të shërbimit, pra nivelin B të 

shërbimit i cili po ashtu është i kënaqshëm për nga aspekti i kualitetit të qarkullimit në trafik. 

Në këtë udhëkryq do të aplikojmë një formë të tjetër të udhëkryqit, pra udhëkryqin rrethor që 

të shohim se si po ndikon ai në kushtet e qarkullimit. 

Edhe tek udhëkryqet 3 dhe 4 do të propozojmë kompletimin e udhëkryqeve me elementet 

e sigurisë si sinjalizimi e kështu me radhë. Pra qëllimi i propozimit tonë është që gjendjen 

ekzistuese ta ndryshojmë për të mirë nga aspekti i sigurisë dhe i qasjes për të gjitha kategoritë 

në këtë segment rrugor, dhe të provojmë një zgjidhje tjetër për njërin udhëkryq që të shohim 

se si po ndryshojnë kushtet e qarkullimit. 
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KAPITULLI 6 

6. BAZAT TEORIKE TË ANALIZËS SË TË DHËNAVE NË RRJETIN 

RRUGOR RRETH RRUGËS “ELEZ GECI DHE MAXHUN BERISHA” 

NË DEÇAN 

 

        Të dhënat e mbledhura të rrjetit rrugor, janë shumë të rëndësishme për analizën e 

parametrave të rrjetit. Ato janë marrë nga gjendja ekzistuese për trafikun në hapësira urbane. 

Këto të dhëna janë : 

 Korsitë e trafikut të rrjetit rrugor, janë të ndarë me sinjalizim horizontal. 

 Korsitë e trafikut në rrugën kryesore “ Luan Haradinaj” është e projektuar me nga dy 

shirita në   njërin drejtim, kurse në rrugët tjera kemi një shirit për kahe të lëvizjes. 

 Gjerësia e shiritave në rrugët kryesore është e gjerë 3m. 

 Pjerrtësia të segmentit rrugor kemi vetë në udhëkryqin lidhës mes rrugës “Luan 

Haradinaj” dhe “Elez Geci dhe Maxhun Berisha”dhe “Osmon Cacaj” , ndërsa në 

udhëkryqet tjera nuk kemi  . 

 Gjerësitë e vendkalimeve të këmbësorëve janë të projektuara me gjerësi 6m dhe në 

disa pjesë me 4m. 

 Suazat e këmbësorëve janë të projektuar me gjerësi 2m në rrugën “Luan Haradinaj”, 

ndërsa në rrugët tjera nuk kemi fare suaza të  projektuara për këmbësor. 

 

Pra të gjitha këto të dhëna paraqesin bazën për të zhvilluar një hulumtim profesional, pasi 

që është shumë e rëndësishme që të kemi të dhënat të sakta në mënyrë që të kemi një hulumtim 

sa më profesional dhe që rezultatet të jenë sa më reale dhe të aplikueshme. Në këtë aspekt është 

shumë me rendësi të marrim edhe elemente dhe të i kushtojmë rendësi edhe elementeve të tjera 

si për shembull qasja e këmbësorëve, çiklistëve etj. Pra në hulumtimin tonë do të i kushtojmë 

rendësi të madhe këtij aspekti pasi që edhe tek propozimet do të tentojmë që të propozojmë 

elementet e duhura në mënyrë që të segmentin e analizuar rrugor të kemi qasje të barabartë për 

të gjithë pjesëmarrësit në komunikacion. 
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KAPITULLI 7 

7. ANALIZA DHE IDENTIFIKIMI I PROBLEMEVE NE RRJETIN E 

SHQYRTUAR RRUGOR 

 

Udhëkryqet të cilat do të analizohen në këtë pjesë nga aspekti gjeometrik dhe i qarkullimit 

të automjeteve. Kjo paraqitje e gjendjes ekzistuese është shumë me rendësi pasi që përmes saj 

do të identifikojmë të gjitha ato të metat të cilat janë në gjendjen ekzistuese ka aspekti 

gjeometrik, i sinjalizimit si dhe probleme të tjera të identifikuara. Në figurën e radhës kemi 

paraqitur rrjetin e analizuar rrugor në qytetin e Deçanit ku i kemi 4 udhëkryqe të cilat i kemi 

analizuar me qëllim të përmirësimit të kushteve të qarkullimit, kushteve të sigurisë së 

komunikacionit etj. 

 

Figura 7.  1. Definimi i udhëkryqeve të analizuar në rrjetin rrugor 

 

Me qëllim që të analizojmë secilin udhëkryq me veçoritë e veta nga aspektet e përmendura 

në vazhdim do të analizojmë secilin udhëkryq veç e veç, pasi që fokusi i ynë është që fillimisht 

të analizojmë udhëkryqet ndaras nga njëri tjetrit në mënyrë që të realizojmë një analizë në 

nivelin mikro, e më pastaj të analizojmë edhe komplet rrjetin rrugor nga aspekti i kushteve të 

qarkullimit në gjendjen ekzistuese e po ashtu edhe të japim propozimet të cilat më pastaj do të 

i krahasojmë dhe analizojmë kontributin e këtij hulumtimi në pjesën apo rrjetin e analizuar 

rrugor. 
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Udhëkryqi nr 1. ku kryqëzohet me rrugët “Luan Haradinaj” dhe “Osmon Cacaj”. 

Fillimisht do të analizojmë udhëkryqin e parë në këtë rrjet rrugor, ky udhëkryq është 

udhëkryqi apo nyja rrugore në të cilën kryqëzohen rrugët Luan Haradinaj dhe Osmon Cacaj, 

në këtë udhëkryq do të fokusohemi në elementet që mungojnë dhe po ashtu do të japim më 

pastaj edhe propozimet konkrete me qëllim që të përmirësohen kushtet e qarkullimit. Bazuar 

në matjet e gjendjes ekzistuese në këtë udhëkryq është vërejtur se nuk kemi ngarkesë të madhe 

të automjeteve dhe këmbësorëve, kjo si pasojë sepse kemi rrugën kryesore “Luan Haradinaj” 

me nga dy shirita për kahje. Udhëkryqi përbëhet nga tri hyrje, ku dy prej tyre kanë nga dy 

shirita për kahje, ndërsa hyrja tretë ka vetëm një shirit. 

 

Figura 7.  2.Udhëkryqi 1 Nga ortofoto e paraqitur me lartë shohim se ky udhëkryq është i 

formës T, pra përbëhet nga 3 degë apo 3 hyrje. Rrugët të gjitha janë dy kahëshe. 

 
 

 

Figura 7.  3. Të dhënat e qarkullimit për udhëkryqin e formës “T”, ne hyrje të qytetit, në mënyrë 

grafike. 
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Në figurën e mëposhtme kemi paraqitur gjeometrinë dhe sinjalizimin në udhëkryqin e parë 

të analizuar, nga kjo kemi parë që në këtë udhëkryq kemi mungesë të sinjalizimit horizontal 

dhe atij vertikal, gjë e cila ndikon që të kemi nivel me të ultë të sigurisë. Pra kemi mungesë të 

vijave ndarëse, vendkalimeve të shënuara për këmbësorë dhe shigjetave orientuese për 

orientimin e trafikut. Po ashtu edhe nga aspekti i sinjalizimit vertikal kemi mungesë të shenjave 

të cilat definojnë përparësinë e kalimit, gjë e cila paraqet rrezik mjaftë të lartë për pjesëmarrësit 

të cilët e shfrytëzojnë këtë udhëkryq. 

 

 
 

Figura 7.  4.Gjendja ekzistuese e U1 

 

Udhëkryqi nr 2. ku kryqëzohet me rrugët “Luan Haradinaj” dhe “Elena Gjika” dhe 

Maxhun Berisha. 

 

            Udhëkryqi i rrugëve “Luan Haradinaj”,“Elena Gjika” dhe “Elez Geci dhe Maxhun 

Berisha” është udhëkryq i formës “+”, i cili bënë lidhjen e disa fshatrave të komunës së Deçanit 

me qytetin. Po ashtu karakterizohet me një numër të madh të qarkullimit të automjeteve, si dhe 

njëri nga udhëkryqet më problematike të qytetit. Udhëkryqi përbëhet nga 4 hyrje, ku dy nga to 

janë rrugë me dy shirita për kahje dhe me nga dy hyrje me nga një shirit për kahje. 
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Figura 7.  5. Të dhënat hyrëse për udhëkryqin e formës “+”, te kanalli. 

 

 

 

Figura 7.  6. Të dhënat e qarkullimit për udhëkryqin e formës “+”, te kanalli, në mënyrë 

grafike. 

 

Edhe për udhëkryqin e dytë do të paraqesim gjendjen ekzistuese me anë të Autocad ku do 

të veçojmë mungesat dhe lëshimet në këtë udhëkryq. Më poshtë e kemi paraqitur gjendjen 

ekzistuese për udhëkryqin e dytë i cili siç e shohim është udhëkryq me dy degë pra i formës +. 

Edhe në këtë udhëkryq shohim mungesa evidente të sinjalizimit horizontal dhe atij vertikal, 

pra edhe gjatë hulumtimeve dhe vëzhgimeve në terren kemi parë që kemi mungesa të 

vendkalimeve të këmbësoreve dhe po ashtu edhe të vijave ndarëse (vijat ndarëse ekzistojnë 

mirëpo mezi vërehen pasi që nuk janë ri konstruktuar që një kohë relativisht të gjatë). Dhe kjo 

ndikon që ato të mos e kryejnë funksionin për të cilin ndërtohen. 

0

100

200

300

400

500

600

700

800

H1 H2 H3 H4

Vetura

Taxi

Mjete mbi 5 ton

Këmbësorët



 

Fakulteti i Inxhinierisë Mekanike                                                                                Punim Diplome 

 

45 
 

 

Figura 7.  7.Udhëkryqi 2 

 

Edhe për këtë udhëkryq do të dalim me disa propozime konkrete si për gjeometrinë e 

udhëkryqit e po ashtu edhe për elementet e sinjalizimit dhe të sigurisë në përgjithësi, pasi që 

funksioni apo qëllimi i ynë është që të ofrojmë zgjidhje optimale e cila do të ndikon që të kemi 

qarkullim me të favorshëm në këtë udhëkryq e po ashtu përveç nivelit të shërbimit të kemi edhe 

shkallë me të lartë të sigurisë. 

 

Udhëkryqi nr 3. ku kryqëzohet me rrugët “Elez Geci” dhe “Maxhun Berisha”, Himë 

Mushkolaj dhe Osmon Cacaj. 

Udhëkryqi i formës “+” është udhëkryq me ngarkesë jo të madhe, më shumë përdoret si rrugë 

transitore dhe rrugë lidhëse me fshatrat përreth,  përbëhet nga një infrastrukturë tepër  e dobët 

rrugore. Udhëkryqi përbëhet nga katër hyrje, nga një shirit për kahje. 
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Figura 7.  8.Udhëkryqi 3  

 

 

 

 

Figura 7.  9.Të dhënat e qarkullimit për udhëkryqin e formës “+”, te Gogaj, në mënyrë 

grafike. 
 

 

Edhe për këtë udhëkryq kemi realizuar një analizë ku kemi identifikuar edhe këtu 

mungesat e njëjta pothuajse me dy udhëkryqet e tjera të analizuara. Pra në tërë rrjetin rrugor 

kemi mungesa pothuajse të njëjtat të cilat padyshim që ndikojnë që të kemi kushte me të 

vështirësuara të qarkullimit, nivel me të ulët të shërbimit dhe çka është me më rendësi edhe 

nivel me të ulët të sigurisë në qarkullim në këtë segment rrugor. 
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Figura 7.  10.Gjendja ekzistuese e u4 

 

Makinat e parkuara skaj shiritave qarkullues paraqesin një problem tjetër në këtë udhëkryq, 

pasi që kemi vërejtur se afër zonës së udhëkryqit kemi makina të ndalura skaj shirit rrugor e 

cila gjë padyshim që ndikon që të kemi nivel me të ulët të sigurisë e po ashtu kjo ndikon edhe 

në kapacitetin dhe nivelin e shërbimit të këtij udhëkryqi dhe të komplet rrjetit rrugor të 

analizuar. Kjo padyshim që do të merret parasysh edhe në propozimin tonë me qëllim që të 

mos kemi makina të parkuara në zonën e afërt të udhëkryqit pasi që kjo paraqet problem edhe 

në aspektin e dukshmërisë në zonën e udhëkryqit. 

 

Udhëkryqi nr 4. ku kryqëzohet me rrugët “Elez Geci” dhe “Maxhun Berisha”, Ali Sutaj  

dhe Hasan S. Memaj. 

Udhëkryqi i rrugëve “Elez Geci dhe Maxhun Berisha”,“Ali Sutaj” dhe “Hasan S Memaj” 

po ashtu është udhëkryq i formës “+” dhe është urë lidhëse mes shumë fshatrave të Komunës 

së Deçanit. 

       Njëherësh njihet si udhëkryq problematik  për arsye të shumë aksidenteve që ndodhin, 

shkaktari kryesor janë pozita gjeografike e përshtatshme për zhvillimin e shpejtësisë së lartë, 

dhe qasja e vështirë në kyçjen  e rrugëve në udhëkryq. 
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Figura 7.  11. Udhëkryqi 4 

 

 
Figura 7.  12.Të dhënat e qarkullimit për udhëkryqin e formës “+”,në Llukë , në mënyrë 

grafike. 
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KAPITULLI 8 

8. PROPOZIMI PER RRJETIN RRUGOR  

 

Në këtë kapitull do të paraqesim propozimet në lidhje me rrjetin e shqyrtuar rrugor, ku do 

të japim propozime të ndryshme për të gjitha udhëkryqet, kryesisht tek shumica e udhëkryqeve 

do të japim projekt propozim kryesisht të fokusuar në sinjalizimin, pra në pajisjen e 

udhëkryqeve me sinjalizimin e duhur horizontal dhe vertikal. Mirëpo tek udhëkryqi nr 2. do të 

japim edhe një propozim nga aspekti gjeometrik ku do të propozojmë udhëkryq të formës 

rrethore për këtë nyje rrugore. 

Fillimisht do të fokusohemi tek sinjalizimi ku do të paraqesim disa elemente të sinjalizimit 

horizontal dhe vertikal., e më pastaj do të fokusohemi edhe tek udhëkryqet e formës rrethore. 

Me ndihmën e sinjalizimit, pjesëmarrësit në trafik lajmërohen për gjendjen e trafikut duke 

arritur në këtë mënyrë, qarkullim të sigurt dhe pa pengesa. Pra, sinjalizimi në trafik është me 

rëndësi të veçantë për secilin pjesëmarrës në të. 

Zhvillimi i hovshëm i komunikacionit në ditët e sotme, kërkon njohjen e planeve të 

sinjalizimit në trafik dhe në përgjithësi, rregullimin dhe projektimin në trafik, gjë që deri më 

tani nuk i është kushtuar  kujdes i mjaftueshëm. Sinjalizimi në trafik duhet të jetë i thjeshtë, i 

qartë, i dukshëm, universal, me dizajn përkatës dhe vendosur në interval të caktuara. 

 

Figura 8. 1. Ndarja e sinjalizimit 
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- Shënimet gjatësore janë vijat e ndërprera, të pandërprera dhe të dyfishta. Vija e 

pandërprerë gjatësore, mund të jetë e ndarjes dhe kufizuese. 

- Vija e ndarjes shërben për ndarjen e shiritave rrugorë sipas kaheve të lëvizjes. 

- Vija kufizuese (skajore) e kufizon shiritin rrugor, shërben për të theksuar skajin e rrugës 

qarkulluese dhe të ndajë sipërfaqet rrugore në shirita të veçantë rrugorë të dedikuar për 

automjete të transportit publik. 

- Vija gjatësore e pandërprerë ndalon kalimin me automjet përtej asaj vije ose ndalimin e 

qarkullimit të automjetit nëpër atë vijë. 

- Vija e ndërprerë e thjeshtë shërben për ndarjen e sipërfaqeve rrugore në shirita të trafikut. 

- Vija e paralajmërimit shërben për të lajmëruar afërsinë e vijës së pandërprerë. 

- Vija gjatësore e dyfishtë mund të jetë: e dyfishtë e pandërprerë, e dyfishtë e ndërprerë dhe 

e dyfishtë e kombinuar. 

- Vija e dyfishtë e pandërprerë shërben për ndarjen e shiritit tëtrafikut në dy pjesë ku trafiku 

zhvillohet në dy kahe. 

- Vija e dyfishtë e ndërprerë shërben për shënimin e shiritave rrugorë ku qarkullimi në një 

shirit gjatë ditës mund të mbyllet, dhe njëherit lajmërimi për mbyllje bëhet me anë të 

sinjalizimit i cili gjendet mbi portal. 

- Vija e dyfishtë e kombinuar, shërben për ndarjen e shiritave rrugorë në vendet, ku kushtet 

e dukshmërisë (qartësisë), lejojnë tejkalimin vetëm në një drejtim. 

 

 

Figura 8. 2. Vija gjatësore e plotë [5] 

Në figurat në vazhdim do të paraqiten dimensionet e vijave gjatësore, pra vijave të 

ndërprera gjatësore të cilat ndahen në tipe te ndryshme. Kategorizimi i tyre varësisht nga tipi 

me dimensione është dhënë në mënyrë të detajuar më poshtë. 
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Figura 8. 3. Dimensionet e vijave gjatësore [6] 

 

Figura 8. 4. Dimensionet e vijës së ndërprerë të shkurtër [6] 

Vijat e dyfishta 

 

Vijat e dyfishta shfrytëzohen vetëm si vijë ndarëse dhe përbëhet prej dy vijave: 

 

a) Vija e plotë e dyfishtë (Shfrytëzohet në rrugë dhe në udhë në vendbanime me katër dhe 

më shumë shirita të komunikacionit për ndarjen e kaheve në rast se nuk ekziston 

mundësia për ndërtimin e ishullit ndarës), 
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b) Vija e ndërprerë e dyfishtë (Shfrytëzohet për shiritat e komunikacionit në drejtimet e 

ndryshuara të lëvizjes në të cilët lëvizja rregullohet me aparate ndriçuese), 

c) Vijë e kombinuar e dyfishtë (Përbëhet prej një vije të plotë dhe një vije të ndërprerë, 

shfrytëzohet në vendet ku kushtet e shikueshmërisë (pamjes) janë të tilla që lejojnë 

tejkalimin për vetëm një kahje të lëvizjes). 

 

Figura 8. 5.Vija e plotë e dyfishtë 

 

Shënimet tërthore në rrugë 

 

Shënimet tërthore, shënohen me vija të ndërprera dhe të pandërprera dhe ato 

janë: 

- vija e ndaljes, mund të jetë e pandërprerë dhe e ndërprerë, 

- vija e pjerrtë, 

- kufizuesi, 

- vendkalimi i këmbësorëve, 

- kalimi i shtegut biçiklistik, 

- vija e ndaljes. 
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Figura 8. 6. Shënimet tërthore në rruge 

 

Vijat, me të cilat shënohen vendet në të cilat, ngasësit, duhet ta lëshojnë përparësinë e 

kalimit, ato janë: vijat e pjerrëta, vendkalimet e këmbësorëve dhe kalimet e shtegut të 

biçiklistëve nëpër rrugë. E pandërprera, shënon vendin, në të cilin ngasësi obligohet ta ndalë 

mjetin, para vendit për ndalje, ku mund të shkruan edhe fjala "STOP". E ndërprera, shënon 

vendin, në të cilin ngasësi duhet ta ndalë mjetin, nëse ka nevojë që t'i lëshojë mjetet që lëvizin 

rrugës me përparësi kalimi. Vendi para vijës së ndaljes, mund të shënohet me trekëndëshin e 

paralajmërimit 

 

 

Figura 8. 7.Vija e ndaljes 
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Figura 8. 8. Vendkalimi i këmbësoreve 

 

Shenjat tjera në sipërfaqen e rrugës 

 

Shenjat tjera në sipërfaqen e rrugës janë shigjetat, mbishkrimet, shenjat pranë aksit rrugor 

etj. Në akset rrugore me shumë shirita qarkullimi, shënohen shigjetat para kryqëzimeve, të cilat 

paralajmërojnë rrugëtimin në të djathtë, drejt dhe në të majtë. 

1) Vetitë e përgjithshme të sinjalizimit vertikal, janë: 

1. Gjatë vendosjes së sinjalizimit vertikal, duhet pasur kujdes që të mos vendosen 

numër i madh i shenjave, ngaqë do të sjellë habi te ngasësi, pra, duhet vendosur 

vetëm numër të nevojshëm të shenjave përkatëse, 

2. Shenjat në trafik duhet të jenë uniforme (përpikëria në shprehje të situatës, 

intensitetit, formës, ngjyrës, mbishkrimit etj.), 

3. Paraqitja e qartë e shenjës (gjë që vret nga madhësia, numri dhe gjatësia e 

mbishkrimit si dhe nga forma e shkronjave dhe simboleve etj.), 

4. Dukshmëria e shenjave (e cila varet nga madhësia e shenjës dhe vendi i 

vendosjes etj.). 

Në vazhdim do t’i paraqesim në përgjithësi disa standarde të elementeve të ndryshme të 

sinjalizimit horizontal, duke filluar nga vijat, udhëtreguesit dhe shigjetat e kështu me radhë. Në 

figurën e mëposhtme kemi paraqitur disa standarde të projektimit të vijave të ndërprerja 
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gjatësore të dy llojeve. Të atyre me gjatësi 5 metra dhe hapësirë ndërmjet 5 metra e po ashtu 

edhe të vijave gjatësore të shkurtra me gjatësi 1 metër dhe distance mes tyre 1 metër. 

 

Figura 8. 9.. Dimensionet e vijave gjatësore [7] 

Në figurën e mëposhtme kemi paraqitur disa standarde të projektimit të shigjetave 

orientuese, të cilat po ashtu varën nga kategoria dhe lloji i rrugës në të cilën projektohen. 

 

Figura 8. 10.. Dimensionet e shigjetave orientuese [7] 

Edhe vija e ndaljes, siç e kemi paraqitur në figurën e radhës ka një standard të vendosjes e 

cila shpjegohet në figurë. Pra pozita e vendosjes së saj në raport me shtrirjen e rrugës e po ashtu 

edhe distanca në mes të saj dhe trekëndëshit të vizatuar në sipërfaqen e rrugës e cila nënkupton 

që po kryqëzohemi me një rrugë me përparësi kalimi. 
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Figura 8. 11.. Standardet e vendosjes së vijës së ndërprerë të ndaljes 

Edhe vija e plotë e ndaljes dhe standardi i vendosjes apo pozitës së saj tek udhëkryqi janë 

elemente të trajtuara në këtë seminar, të cilën e kemi paraqitur në figurën më poshtme. 

 

Figura 8. 12. Standardi i vendosjes së vijës së plotë të ndaljes 

 

Disa elemente mjaftë të rëndësishme të sinjalizimit horizontal i kemi paraqitur në figurën e 

mëposhtme ku janë paraqitur , vendkalimet e këmbësoreve, vendkalimet e çiklistëve, shigjetat 

orientuese, vija e plotë e ndaljes me shkrimin Stop në sipërfaqen e rrugës etj. 
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Figura 8. 13.. Standarde të projektimit të elementeve të sinjalizimit horizontal 

 

Në kuadër të elementeve dhe standardeve projektuese të sinjalizimit horizontal, përveç 

elementeve të cilat i kemi cekur deri me tani, në vazhdim do të i paraqesim edhe llojet e vijave 

gjatësore të cilat për nga standardet janë të llojeve të ndryshme. Dhe po ashtu të dimensioneve 

të ndryshme varësisht nga elementet të cilat janë të ndërlidhur me funksionin e sinjalizimit 

horizontal dhe vendit se ku ai po planifikohet që të aplikohet apo të përdoret. 
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Figura 8. 14. Llojet e vijave gjatësore sipas standardeve 

 

Vendkalimet për çiklist sipas rregullores VwV-StVO të 9a nëse janë të vendosura në 

distancë prej 5.00 [m] nga rreth rrotullimi ose jashtë vendbanimeve sipas rregullave duhet të 

kenë pritje të obligueshme.  

Pritjet e obligueshme për çiklistët janë të rregulluara me shenjën e komunikacionit 205 

(dhënia e përparësisë), me dimensione të zvogëluara. Vendkalimi nuk është me sinjalizim 

horizontal,  

Nëse vendkalimi për çiklist jashtë vendbanimeve është i zhvendosur vetëm për 4 deri 5 

[m] nga rreth rrotullimi, atëherë mund të këtë shmangie të vogla nga rregullorja, e vendkalimi 

mund të jenë me sinjalizim horizontal. Me qëllim të vetëdijesimit të rregullës se dhënies se 

përparësisë vendkalimi për çiklist mund të jete i ngjyrosur me ngjyre të kuqë. 
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Figura 8. 15..  Standardet e projektimit te vendkalimeve për çikliste në zonat urbanë 

 

  

 

Figura 8. 16. Projektimi i sinjalizimit horizontal me dimensione adekuate 

 

Pas analizimit të elementeve projektuese të sinjalizimit horizontal duke u bazuar në 

standarde të projektimit ne në vazhdim do të paraqesim një udhëkryq se si do të pajiset me 

sinjalizimin e duhur adekuat horizontal sipas standardeve, pra ky sinjalizim i propozuar në këtë 

udhëkryq është projektuar sipas standardeve të cilat i kemi trajtuar në këtë punim seminarik. 
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Figura 8. 17. Udhëkryqi i pajisur me sinjalizim horizontal sipas standardeve projektuese 
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8.1. Propozimi për udhëkryqin e parë U1  

 

Pasi që e kemi paraqitur gjendjen ekzistuese për të gjitha udhëkryqet, dhe po ashtu edhe 

për udhëkryqin e parë. Në këtë udhëkryq do të fokusohemi tek pajisja e udhëkryqit me 

sinjalizimin e duhur rrugor duke e përfshirë atë horizontal dhe atë vertikal. Në këtë udhëkryq 

propozojmë që të vendosen vendkalimet e shënuara për këmbësorë sipas standardeve të 

caktuara projektuese me qëllim që të lehtësohet qasja e këmbësoreve në këtë udhëkryq në të 

gjitha degët e udhëkryqit. 

 

Figura 8. 18.Propozimi për udhëkryqin e parë 

Përveç kësaj propozojmë që të vendosen edhe shenjat vertikale të cilat definojnë të drejtën 

e përparësisë së kalimit për të gjitha drejtimet në mënyrë që ky element të jetë mirë i definuar. 

Më poshtë i kemi paraqitur edhe këto elemente të cilat i kemi propozuar për udhëkryqin e parë, 

e tërë kjo me qëllim që niveli i sigurisë të jetë sa më i lartë dhe po ashtu edhe kushtet e 

qarkullimit të përmirësohen.  
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Figura 8. 19. U1 në propozim 

 

8.2. Propozimi për udhëkryqin e dytë U2  

 

Për udhëkryqin e dytë kemi propozuar udhëkryq të formës rrethore, me anë të të cilit 

tentojmë që të realizojmë siguri me të lartë në këtë udhëkryq e po ashtu edhe kushte me të mira 

të qarkullimit. Udhëkryqin e formës rrethore të propozuar për këtë nyje rrugore e kemi 

paraqitur në fotografinë e mëposhtme. 

 

Figura 8. 20. Propozimi për U2 
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Figura 8. 21.U2 i propozuar 
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8.3.  Propozimi për udhëkryqin e tretë U3  

 

Edhe për udhëkryqin e tretë kemi dhënë propozim ku e kemi pajisur udhëkryqin me 

sinjalizimin adekuat horizontal dhe vertikal, i cili mungon në gjendjen ekzistuese dhe kjo 

padyshim që ndikon që të ketë kushte me të dobëta të qarkullimit në këtë udhëkryq e po ashtu 

edhe nivel me të ulët të sigurisë. 

 

 

Figura 8. 22. Propozimi për udhëkryqin 3 
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8.4.  Propozimi për udhëkryqin e katërt U4  

 

Më poshtë kemi paraqitur propozimin për udhëkryqin e katërt me radhë. 

 

 

 

Figura 8. 23.Propozimi për udhëkryqin e katërt 
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8.5.  PROPOZIME TË TJERA NË RRJETIN E ANALIZUAR RRUGOR 

PROPOZIMI I SHTEGUT TË ÇIKLISTËVE  

 

Biçiklistët luajnë rol të rëndësishëm në sigurinë në rrugë të cilët pas këmbësorëve, 

pjesëmarrësit më të rrezikuar në komunikacionin rrugor janë pikërisht mjetet rrugore me dy 

gjurmë (dy rrotëshi) siç janë: biçiklistët, motoçiklistët etj. 

Synimi, është që të zvogëlohet numri i aksidenteve dhe pasojat të jenë sa më të vogla. Kjo 

do të arrihet me njohjen e teknikës së ngasjes, respektimin e rregullave të komunikacionit dhe 

me bashkëpunimin e institucioneve përkatëse, të cilat merren me sigurinë e komunikacionit 

rrugor. Një shirit biçikletash përcaktohet si një pjesë e rrugës që është përcaktuar nga vija, 

shenjat sinjalizuese për udhëtim me biçikleta në një drejtim në të dy anët e një rruge. 

Grafikëtmëposhtëm tregojnë shembuj të konfigurimeve tipike të shiritit të biçikletave, 

përfshirë sinjalistikën standarde dhe kërkohet shiritimi i shiritit të komunikacionit.

 

Figura 8. 24.Shëmbull i shiritit për çiklistë në raport me rrugën 

 

Figura 8. 25.Shenjat e lajmërimit për shtegun e çiklisteve dhe këmbësoreve 
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8.6. Shtigjet e çiklistëve  

 

Vendkalimi, shtegu i çiklistëve është pjesë e sipërfaqes së rrugës i dedikuar vetëm për 

kalimin e çiklistëve. Vendkalimi i shtegut të çiklistëve formohet prej katrorëve me dimensione 

prej 0,4–0,6 [m]. 

 

Figura 8. 26.Dimensionët standarde te projektimit te vendkalimit te çiklisteve në udhëkryq 

 

Aplikimi i standardeve projektuese është njëri nder elementet themelore gjatë 

projektimit te gjitha llojeve e po ashtu edhe gjatë projektimit të rrugëve e veçanërisht 

sinjalizimit horizontal e vertikal si në rastin tonë.  

  

 

 Pritjet e obligueshme për çiklist  

 

Vendkalimet për çiklist sipas rregullores VwV-StVO të  9a nëse janë të vendosura në 

distancë prej 5.00 [m] nga rreth rrotullimi ose jashtë vendbanimeve sipas rregullave duhet të 

kenë pritje të obligueshme.  

Pritjet e obligueshme për çiklistet janë të rregulluara me shenjën e komunikacionit 205 (dhënia 

e përparësisë), me dimensione të zvogëluara. Vendkalimi nuk është me sinjalizim horizontal,  

Nëse vendkalimi për çiklist jashtë vendbanimeve është i zhvendosur vetëm për 4 deri 5 [m] 

nga rreth rrotullimi, atëherë mund të këtë shmangie të vogla nga rregullorja, e vendkalimi mund 

të jenë me sinjalizim horizontal. Me qëllim të vetëdijesimit të rregullës se dhënies se 

përparësisë vendkalimi për çiklist mund të jete i ngjyrosur me ngjyre të kuqë. 
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Figura 8. 27.Standardet e projektimit te vendkalimeve për çikliste në zonat urbanë 

 

Gjate projektimit të shtegut të çiklisteve duhet marr parasysh edhe dimensionet apo hapësirat 

të cilat i nxënë një çiklist, siç vërehet nga figura e mëposhtme një këmbësore mundet të nxë 

një gjerësi prej 0.75 metrave dhe një lartësi prej 1.90 metra. Sipas kësaj do të bëhet edhe 

projektimi i shtegut të çiklistëve, padyshim duhet siguruar edhe hapësira shtesë në funksion të 

rritjes së sigurisë dhe rrjedhshmërisë së qarkullimit të çiklistëve. 

 

Figura 8. 28.Gjatësia dhe gjerësia te çilen e ka çiklisti gjate lëvizjes me biçiklete 
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8.7. Nevoja për krijimin e hapësirave për parkimin e biçikletave pas 

propozimit për shtimin e shtigjeve te biçikletave në projekt- propozim  

 

Pas propozimit për shtimin e shtigjeve për çikliste një element tjetër shume i rëndësishëm 

përcjellës është edhe sigurimi i hapësirave te cilat shërbejnë për parkimin e biçikletave, Parkimi 

është një element tepër i rëndësishëm sikur për te automjetet ashtu edhe për te biçikletat. 

Propozimi për vendosjen e vend parkimeve për biçikleta do të përqendrohet kryesisht në zonën 

urbanë të rrugës ku nevoja për ta lënë biçikletën dhe për të kryer punë e shërbime të ndryshme 

është më e madhe.  Në figurën e mëposhtme është paraqitur një model i parkimit të biçikletave 

skaj shiritit të çiklistëve.  

 

Figura 8. 29.Modeli i propozuar për parkimin e biçikletave 

Tjetër element me rendësi është edhe sigurimi i qarkullimit të biçikletave në shiritin e tyre, 

zakonisht kur kemi automjete të parkuar për skaj atëherë ekziston mundësia që biçiklistët të 

pengohen gjatë daljes apo hyrjes se njerëzve nga automjetet e parkuara, kësaj duhet të ju 

kushtohet rendësi në mënyrë që biçiklistëve të ju garantohen kushte të qarkullimit si dhe siguri 

gjatë lëvizjes. 

 

 

Figura 8. 30.Shtegu i çiklisteve në raport me lokacionet ku kemi vetura të parkuara përgjatë 

aksit rrugor 
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Siç vërehet nga figura e më poshtme për 2 çikliste është e nevojshme që të sigurohet 

gjerësi prej 2 metrave, pra nga 1 metër për secilin çiklist. Kështu do të sigurohen kushtet 

minimale për qarkullim te rrjedhshëm edhe të sigurte të çiklisteve.  

Pra sipas kësaj praktike është bërë edhe projektimi i shtegut të çiklistëve në projekt-

propozim. Ku parashihet të projektohet shtegu për 2 çiklistë në të njëjtën kahje në njërën anë 

të rrugës e po ashtu njëjtë edhe për anën tjetër të rrugës.  

 

Figura 8. 31.Dimensionët e shtegut te çiklisteve 

Po ashtu duhet trajtuar edhe lëvizja e çiklisteve në raport me lëvizjen e këmbësoreve, 

në projektin e propozuar kemi ndarje fizike ndërmjet rrugës se çiklisteve dhe trotuarit për 

lëvizjen e këmbësorëve me çka është bërë ndarje fizike në mes tyre me qëllim te rritjes se 

sigurisë se lëvizjes.  

 

Figura 8. 32.Raporti ndërmjet shtegut të çiklisteve dhe hapësirës për lëvizjen e këmbësoreve 

(trotuarit) 
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8.8. Propozimi adekuat për shtegun e çiklisteve  

 

Në këtë projekt propozim do të propozojmë edhe shtegun për çiklistë përgjatë kësaj rruge, 

e cila do të lehtësonte qarkullimin e mjeteve të pa motorizuara në këtë segment, me çka edhe 

synohet që të stimulohet përdorimi i mjeteve të pa motorizuara në mënyrë që të kemi sa më 

pak përdorim të mjeteve motorike dhe të ndikojmë që të kemi nivele sa më të mira të shërbimit 

dhe ndotje sa më të ulët të ambientit. 

 

Figura 8. 33. Propozimi i shtegut për çiklistë 

 

Figura 8. 34. Dimensionet e shtegut për çiklistë 
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8.9. Analiza me anë të PTV Vissim për gjendjen e propozuar  

 

Modelimi i rrjetit të propozuar  

Udhëkryqi parë 

Në udhëkryqin e parë do të propozojmë që udhëkryqi të pajiset me elementet e duhura të 

sinjalizimit siç e kemi paraqitur edhe në pjesën e projektimit, pra në mënyrë që funksionaliteti 

i udhëkryqit të jetë sa më optimal e po ashtu edhe niveli dhe shkalla e sigurisë së qarkullimit të 

jetë më e lartë. 

Në gjendjen ekzistuese kemi parë që kemi nivel shumë të mirë të shërbimit në këtë 

udhëkryq, për këtë arsye nuk kemi intervenuar diçka në aspektin e rregullimit të qarkullimit, 

mirëpo vetëm në aspektin e kompletimit të elementeve të sinjalizimit horizontal dhe vertikal, 

të cilat janë të paraqitura edhe në pjesën e projektimit më lartë. 

 

Figura 8. 35. Modelimi i propozimit për udhëkryqin e parë 
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Udhëkryqi dytë 

Siç e kemi parë edhe në projekt propozimin konkret, se në këtë udhëkryq e kemi propozuar 

ndryshimin e formës së rregullimit të qarkullimit. Pra nga forma ekzistuese e një udhëkryqi 

klasik me shenja e kemi propozuar udhëkryqin e formës rrethore. Me anë të këtij propozimi do 

të shohim se si po ndikon udhëkryqi i formës rrethore në qetësimin e trafikut në këtë pjesë dhe 

po ashtu të shohim se çfarë niveli i shërbimit po sigurohet pas aplikimit të këtij udhëkryqi në 

këtë nyje rrugore. 

Me anë të aplikimit të këtij udhëkryqi në këtë lokacion kemi synuar që të rrisim nivelin e 

sigurisë në këtë udhëkryq, pra me anë të qetësimit të trafikut me anë të këtij udhëkryqi kemi 

tentuar që të kemi një qarkullim me shpejtësi me të ulët në udhëkryq e po ashtu edhe qasje me 

të sigurte të drejtimeve dytësore në udhëkryq. Kjo është shumë e rëndësishme sa i përket 

shkallës së sigurisë, pasi që në raste nëse ndodhin aksidente, ato do të jene me dëme me të 

vogla si pasojë e shpejtësive të ulëta të detyruara në hyrje të degëve të udhëkryqit e cila 

realizohet me anë të gjeometrisë së udhëkryqit. 

 

Figura 8. 36. Modelimi i propozimi për udhëkryqin e dytë 

 

. 
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Udhëkryqi tretë dhe katërt 

Në udhëkryqin 3 dhe 4 nuk kemi ndërhyrë në aspektin e llojit të udhëkryqit apo në 

gjeometri, vetëm se jemi fokusuar edhe këtu në kompletimin e elementeve të sinjalizimit 

horizontal dhe atij vertikal me qëllim që të rritet shkalla e sigurisë së komunikacionit. 

 

Figura 8. 37. Modelimi për udhëkryqin e tretë 

 

 

Figura 8. 38. Modelimi i propozimit për udhëkryqin e katërt 
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8.10. Rezultatet për rrjetin e propozuar 

 

Në këtë pjesë do të paraqesim rezultatet të cilat i kemi fituar me anë të softuerit PTV 

Vissim pasi që e kemi modeluar dhe simuluar rrjetin e propozuar për këtë segment rrugor. 

Rezultatet janë paraqitur në vazhdim në formë tabelare për të gjithë udhëkryqet veç e veç. Më 

pastaj do të i krahasojmë rezultatet e gjendjes ekzistuese me ato të propozimit në mënyrë që të 

shohim se cila është me e mirë dhe cila ofron kushte me të mira të qarkullimit dhe siguri me të 

lartë të qarkullimit. 

Tabela 8. 1 . Rezultatet për Propozim U1 

Intersection Approach Movement Run LOS Average(s) Standard 

Deviation(s) 

Min(s) Max(s) 

 

D (S) Vol 

 
 
     U1 

NB Through 0.3 97   0.3 1.1 0 8.2 
Right 2 1.2 15  1.2 3 0 11.4 

Total 0.4 112  0.4 1.5 0 11.4 

SB Left 2 4.3 14  4.3 4.7 0 15.5 
Through 2.2 94  2.2 3 0 13 

Total 2.5 108  2.4 3.3 0 15.5 

Total  1.4 220 A 1.4 2.7 0 15.5 

 

Tabela 8. 2. Rezultatet për Propozim U2 

Intersection Approach Movement Run LOS Average(s) Standard 

Deviation(s) 

Min(s) Max(s) 

 

D (S) Vol 

 
 
     U2 

NB Left 2 25.8 23   25.8 18.1 0.2 58.8 

Through 12.2 51  12.2 9.8 0 35.3 

Right 2 13.7 20  13.7 14.5 0 53.4 

Total 15.8 94  15.9 14.3 0 58.8 

EB Left 2 45.6 31  45.6 35.1 1.5 105.9 

Through 33.3 8  33.3 32.6 0.3 89.9 

Right 2 44.5 5  44.5 33.7 14.9 86.8 

Total 43.2 44  43.2 34.1 0.3 105.9 

SB Left 2 16.3 48  16.3 10.1 0 35.2 

Through 15.1 37  15.1 15.8 0 63.3 

Right 2 7.3 8  7.3 10.4 0 31.6 

Total 15 93  15 12.8 0 63.3 

WB Left 2 50.6 26  50.6 32.8 0 108.2 

Through 59.9 16  59.9 28.8 9.7 104.3 

Right 2 39.3 31  39.3 27.3 0 100.3 

Total 47.8 73  47.8 30.4 0 108.2 

Total  27.2 304 C 27.2 26.9 0 108.2 
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Tabela 8. 3. Rezultatet për Propozim U3 

Intersection Approach Movement Run LOS Average(s) Standard 

Deviation(s) 

Min(s) Max(s) 

 

D (S) Vol 

 
 
     U3 

NB Left 2 59.8 14   59.8 38.6 0 111.3 

Right 1 93.2 2  93.2 7.8 87.7 98.8 

Right 2 44.4 7  44.4 37.3 0 90.3 

Total 58 23  58 37.9 0 111.3 

EB Left 1 12.4 57  12.4 10.4 0 26.4 

Through 9.5 12  9.5 8.8 0 19.7 

Right 2 11.9 69  11.9 10.2 0 26.4 

Total 3.3 10  3.3 5.1 0 16.8 

SWB Left 3 7.7 4  7.7 9.2 0 18.3 

Left 1 12.7 14  12.7 14.5 0 42 

Right 1 8.6 28  8.6 11.8 0 42 

Total 29.7 9  29.7 22.8 0 52.4 

WB Left 2 26.1 65  26.1 23.8 0 82.4 

Through 12.3 11  12.3 17.9 0 52.7 

Right 3 24.7 85  24.7 23.3 0 82.4 

Total 21.9 205 C 21.9 25.3 0 111.3 

Total  59.8 14   59.8 38.6 0 111.3 

 

Tabela 8. 4. Rezultatet për Propozim U1 

Intersection Approach Movement Run LOS Average(s) Standard 

Deviation(s) 

Min(s) Max(s) 

 

D (S) Vol 

 
 
     U4 

NB Left 2 20.1 35   20.1 18.2 0 55.9 

Through 9.1 4  9.1 8.9 1.2 20.9 

Right 2 7.7 6  7.7 18.2 0 44.8 

Total 17.5 45  17.5 18 0 55.9 

EB Left 2 19.1 20  19.1 13.2 0 42.9 

Through 17.8 32  17.8 10.6 0 35.8 

Right 2 15.7 17  15.7 9.7 2.5 29.9 

Total 17.7 69  17.7 11.1 0 42.9 

SWB Through 9.4 13  9.4 8.5 0 29 

Right 2 10.4 19  10.4 9.1 0 30.2 

Total 10 32  10 8.7 0 30.2 

WB Left 2 3.2 13  3.2 2.6 0 9 

Through 6.9 51  6.9 8.9 0 31.4 

Right 2 2.5 7  2.5 3.1 0.2 8.9 

Total 5.8 71  5.8 7.8 0 31.4 

Total  12.6 217 B 12.6 12.8 0 55.9 
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8.11. Analiza e rezultateve të fituara  

 

Nga analiza të cilën e kemi realizuar për të dy rastet, pra fillimisht për gjendjen ekzistuese 

ku kemi paraqitur gjendjen faktike dhe kemi modeluar dhe simuluar rrjetin rrugor e më pastaj 

edhe për propozimin kemi vërejtur se në gjendjen ekzistuese kemi shpejtësi me të lartë 

mesatare të lëvizje së automjeteve, e cila siguron nivel me të mirë të shërbimit në komplet 

segmentin rrugor. Ndërsa në propozimet tona për këtë rrjet rrugor, propozim i cili ka përfshirë 

ndryshimin vetëm tek udhëkryqi i dytë kemi parë se ka ndryshuar shpejtësia mesatare e 

lëvizjes, pra në propozim kemi shpejtësi me të ulët të lëvizjes e cila na dërgon në nivel me të 

ulët të shërbimit. 

Duke pasur parasysh që në rrugën kryesore kemi një qarkullim dukshëm me të lartë në 

krahasim me degët e tjera të udhëkryqit, shohim se aplikimi i një udhëkryqi të formës rrethore 

në këtë nyje rrugore shkakton humbje relativisht mjaftë të larta kohore për automjetet të cilat 

lëvizin në rrugën kryesore që për nga numri janë mjaftë shumë, por është i domosdoshëm për 

shkaqe të sigurisë. 

Në tabelën në vazhdim kemi paraqitur nivelin e shërbimit për të gjitha udhëkryqet e 

segmentit të analizuar rrugor, pra fillimisht për gjendjen ekzistuese e më pastaj edhe për 

propozimin konkret. 

Udhëkryqet Gjendja ekzistuese (NSH) Propozimi (NSH) 

U1 A A 

U2 B C 

U3 A C 

U4 A B 
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9. Përfundime dhe rekomandime  

 

Në këtë hulumtim të cilin e kemi realizuar në qytetin e Deçanit kemi shtjelluar dhe 

analizuar parametrat e rëndësishëm sa i përket karakteristikave të rëndësishme për qarkullimin 

e automjeteve në një segment rrugor të përberë nga 4 udhëkryqeve. Hulumtimi është realizuar 

bazuar në të dhëna të sakta të marra nga terreni me anë të numërimeve e po ashtu edhe qasja 

është bërë në mënyrë profesionale duke tentuar që të zbatohen metodologji të sakta hulumtuese 

si softueri PTV Vissim me anë të  cilit kemi arritur që të llogarisim parametra të rëndësishëm 

për gjendjen ekzistuese si dhe për propozimet e caktuara. 

Shumë e rëndësishme për këtë hulumtim është që përveç fokusit në llogaritjen e 

parametrave të qarkullimit për gjendjen ekzistuese dhe për propozimin, jemi fokusuar edhe në 

elemente të tjera shumë me rendësi për qarkullimin, siç janë elementet e sinjalizimit horizontal, 

elementet e sinjalizimit vertikal si dhe elemente të tjera për të siguruar lëvizje edhe për mjetet 

e pa motorizuara. Kjo padyshim duhet që të jetë në synimin e të gjitha hulumtimeve të kësaj 

fushe, pra të krijohen kushte që të kenë mundësinë e lëvizjes së sigurte të mjeteve të pa 

motorizuara siç janë biçikletat.  

Rekomandimet të cilat rrjedhin nga ky hulumtim janë si më poshtë:  

- Pajisja e të gjithë udhëkryqeve në rrjetin rrugor dhe i gjithë rrjetit rrugor me elementet 

e nevojshme të sinjalizimit horizontal dhe vertikal me qëllim që të rritet niveli i sigurisë 

rrugore  

- Zgjidhjet e nyjeve rrugore të lihen sipas gjendjes ekzistuese, pasi që ato garantojnë nivel 

me të mirë të shërbimit dhe kushte me të mira të qarkullimit 

- Projektimi i shtigjeve për çiklistë përgjatë segmentit rrugor me qëllim që të kemi qasje 

dhe qarkullim me të lehtë për mjetet e pa motorizuara  

- Gjendja ekzistuese është mjaftë e përshtatshme sa i përket kapaciteti dhe nivelit të 

shërbimit për kushtet aktuale dhe numrin aktual të automjeteve të cilat lëvizin në këtë 

segment rrugor brenda një ore. 
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